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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 1047/1.2.2023 Ερώτηση του βουλευτή 
ΣΥΡΙΖΑ κου Ι. Βρούτση.

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 10218/2.2.2023 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Υπηρεσίας 
Συντονισμού/Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 1047/1.2.2023 Ερώτησης του θέματος σημειώνονται τα εξής:

Το νέο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027», το οποίο καταρτίσθηκε από τις 
Yπηρεσίες που εποπτεύει η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ-
Ταμείου Συνοχής του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων και εγκρίθηκε τον Ιούνιο 
του 2022  από την ΕΕ, έχει προϋπολογισμό 3,88  δις ευρώ δημόσιας δαπάνης και θα 
αποτελέσει ένα από τα κύρια εργαλεία στήριξης της επιχειρηματικότητας. Το Πρόγραμμα 
εστιάζει, μεταξύ άλλων, στην αδιάλειπτη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων με δράσεις 
ανταγωνιστικότητας υψηλής προστιθέμενης αξίας. Οι πρώτες προσκλήσεις 
επιχειρηματικότητας έχουν ήδη προ-δημοσιευθεί και, εντός των επόμενων ημερών και 
αφού ολοκληρωθούν προαπαιτούμενες νομοθετικές και διοικητικές ενέργειες, θα 
εκκινήσει η ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης.

Στις προσκλήσεις τίθεται οριζόντια ως προϋπόθεση συμμετοχής η απασχόληση 
Προσωπικού με μισθωτή εργασία, γεγονός που συνάδει με την κεντρική κυβερνητική 
πολιτική για την ενίσχυση της απασχόλησης και όχι απλώς την αυτοαπασχόλησης.

Με δεδομένο ότι οι νέες Προσκλήσεις θα παραμείνουν ανοικτές σε όλη την 
προγραμματική περίοδο, οι επιχειρήσεις που δεν πληρούν το όριο των 2 Ετήσιων 
Μονάδων Εργασίας (ΕΜΕ) που εξετάζεται για την δράση με τίτλο «Πράσινη παραγωγική 



επένδυση ΜμΕ», θα μπορούν ώστε να προσλάβουν νέο Προσωπικό για να ωφεληθούν 
των έμμεσων και άμεσων πλεονεκτημάτων της δράσης. Επισημαίνουμε ότι μεταξύ των 
επιλέξιμων δαπανών της δράσης περιλαμβάνεται το Μισθολογικό κόστος καθώς δύναται 
να επιχορηγηθεί ως άμεση ή/και ως έμμεση δαπάνη στον οικείο Πίνακα. 

Επίσης σημειώνουμε ότι το όριο των 2 ΕΜΕ στο οποίο αφορά η Ερώτηση, έχει επιλεγεί 
και σε άλλες δράσεις του παρελθόντος. Ενδεικτικά αναφέρουμε την δράση με τίτλο 
«Eργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας για Μικρές και Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις» και 
προϋπολογισμό 400,0 εκατ € που προκηρύχθηκε στις 19/12/2018 και υλοποιείται στο 
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020».

Παράλληλα, σημειώνουμε ότι στην τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο και με την 
εποπτεία της αρμόδιας Διαχειριστικής Αρχής υλοποιούνται δύο δράσεις μη επιστρεπτέας 
επιχορήγησης ειδικά για τις τουριστικές επιχειρήσεις της Χώρας. Μέσω των δράσεων 
αυτών, ενισχύονται πλέον των 7.500 χιλιάδων επενδυτικά σχέδια από υπό ίδρυση και 
υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις με συνολική 
δημόσια χρηματοδότηση ύψους 995,2 εκατ. €. Οι εκταμιεύσεις επιχορήγησης στις εν 
λόγω δράσεις ανέρχονται ήδη σε 436,6 εκατ. € (δεδομένα 31/1/2023).

Επίσης, στην Δράση με τίτλο «Επιδότηση Κεφαλαίου Κίνησης Πληττόμενων από την 
Πανδημία Τουριστικών Επιχειρήσεων Φιλοξενίας - ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ» 
υποβλήθηκαν οριστικά περισσότερες από 6.500 αρχικές αιτήσεις χρηματοδότησης, 
αιτούμενης επιχορήγησης περίπου 253,6 εκατ € από ίσου πλήθους διαφορετικές 
τουριστικές επιχειρήσεις. Η καταβληθείσα επιχορήγηση σε περισσότερες από 5.600 
επιχειρήσεις ανήλθε συνολικά σε 235,4 εκατ €.

Συμπερασματικά επισημαίνουμε ότι η απασχόληση ενισχύεται διαχρονικά και με 
διάφορους τρόπους στην Ελλάδα καθώς και ότι ο κλάδος του Τουρισμού έχει πρόσφατα 
ενισχυθεί μέσω δράσεων ΜΗ επιστρεπτέας επιχορήγησης με πόρους που αγγίζουν το 1,3 
δις € μόνον από ένα τομεακό Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ 2014-2020. Υπό τα δεδομένα αυτά, 
όλες οι προτάσεις που υποβάλλονται στο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
εξετάζονται και θα εξεταστούν στο προσεχές διάστημα.
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